

创城新区蝶变

阅读

清照故里 文化创城

全民阅读诵章丘活动启动仪式

主办：中共济南市章丘区委宣传部
承办：章丘区文明办 章丘区教
章丘区环卫中心 章丘广播

章丘区文广新闻局
章丘区新华书店

章丘区总工会



章丘区委宣传部主办的“清照故里 文化创城”全民阅读诵章丘活动。 章丘区委宣传部供图

【文化
创城】

E04

2017年8月4日 星期五

编辑：武俊

组版：洛菁

一座城市的文明，不仅体现在“面子”，更蕴含在“里子”，终究植根于文化。在章丘，有一首以“八讲文明”为主题的创城快板已刷爆“朋友圈”：“可爱的章丘‘小泉城’，绿水青山在欢腾，创建文明城市，大力宣传讲文明。讲文明、唱文明，‘八讲文明’我行动……”走在城市乡村，以文化助力创城已成为章丘人的自觉追求。

“创城，不仅需要硬件完善、管理提升，更应注重以‘文’化人，通过‘文化创城’形成‘创城文化’，让广大市民群众外化于行、内化于心，才是创城的根本目的。”章丘区委书记刘天东这样阐述着对创城的思考。



如今的章丘城乡，
处处散发着文化馨香。
章丘区委宣传部供图

内外兼修 标本兼治

“文化创城”汇融“创城文化”

本报记者 蒋龙龙
实习生 王觅 于文聪

主动对标 拉升硬件标杆

文明不文明，首先看环境，环境之于城市，犹如脸面之于个人。清除环境痼疾，保护绿水青山，就是为城市“洗脸”，为城市“美容”。硬件设施完善和管理服务提升，这是创城的“规定动作”。章丘坚持起步就冲刺、开局就决战，下大力气在基础设施上补短板、在提升管理上做文章。

创城伊始，章丘区就主动对标创城目标工作体系，以解决群众普遍关心的城乡环境面貌、行业文明形象、城市精细管理等突出问题为突破口和落脚点，实施以大气环境、拆违拆临、市容环境秩序、农贸市场、背街小巷、建筑工地、校园周边、窗口行业为重点的“八项整治”和以城乡环卫一体化、农村移风易俗为重点的“双项提升”行动，积极开展“最干净镇街”争创活动，完善城乡基础设施，改善市容环境秩序，精明管理城市发展。

在此基础上，章丘又升级创城网格化管理，把全区20个街道划分成131个网格，配备140名网格员，明确分工、理清职责，实现了城乡网格化管理创城区域无缝隙和管理内容全覆盖。

正是凭着这种眼睛一睁，忙到熄灯，打不赢不收兵的干劲，从广场公园、马路街道，到城乡接合部、背街小巷；从城市社区到镇街村居，文明创建的触角不断向每个角落、每个村落延伸拓展。

经过几个月的持续努力，章丘区硬件设施短板补上了，公共基础设施完善了，每一条街道都变成了景观，每一座建筑都变成了风景，既愉悦了自己，也愉悦着别人，让身处章丘的人们感知着发展与变化，品味着文明和幸福。章丘城乡人居环境质量显著提升、综合承载能力显著增强、市民群众文明程度显著提高。

以“文”化人 文明润物无声

“要文化立身，吸纳继承传统历史文化，传播倡导优秀先进文化；要活动‘亮

嗓’，借文化活动既宣传好创城，又让市民充分参与；要商业强体，走好互动路子，让文化创城更具生命力。”刘天东表示。

创城，既要以崭新的城乡面貌，增强“硬实力”，更要以较高的市民素质，增强“软实力”，只有软硬齐抓，才能标本兼治。章丘坚持把以文化人、以德润心作为治本之策，把文化作为实现文明的内生动力，以文化高度自觉推动文明城市创建。

“与文明同行，从我做起，修身见贤思齐；与文明同行，从点滴做起，遵守社会公德……”创城之初，章丘人就创作了《与文明同行》这首歌曲，弘扬着正能量，引领着新风尚。

为了宣传文明章丘的理念，章丘区抓住公交车、出租车两个移动的宣传载体。章丘区在所有公交车前挡风玻璃上均张贴创城标语，90辆装有车载电视广播的公交车播放创城标语，所有出租车通过车载LED显示屏广泛传播社会主义核心价值观12个主题词，规范更新56辆公交车体广告。全区56个公交候车亭均设置了公益广告，营造了良好的创城氛围。

除了公交车、候车亭、车站等设施外，如今的章丘城乡，处处散发着文化馨香。章丘区的建筑围挡、居民小区、农村墙面，一幅幅公益宣传画、一面面公益文化墙，形成了一道道靓丽的风景，潜移默化中净化着人们的心灵。

章丘从创城之初，就坚持以德润心、以文化人，推进文化创城，汇融创城文化，实施文艺“六百”工程。广大艺术家走进田间地头、深入厂矿企业，创作展演了一批接地气、带露珠的文艺精品，犹如丝丝春雨，浸润着市民群众的心田，升华着章丘大地的文明。

文明融入城市“肌理” 更融入了百姓生活

今年，章丘区还开展了“八讲文明”暨“礼让斑马线、文明伴我行”主题活动，在全区开展斑马线上讲文明、居民楼院讲文明、出游出行讲文明、服务前台讲文明、鼠标键上讲文明、餐饮点上讲文明、生产线上讲文明、移风易俗讲文明“八讲文明”主题教育活动，动员各级各部门和市民群众，从自身做起，从身边小事做起，点滴小事讲文明，各行各业树新风，为全面树立济南东部新区良好形象作出应有的贡献。

日前，由章丘区委宣传部主办的“清照故里 文化创城”全民阅读诵章丘活动正式启动。活动旨在通过全民阅读、朗诵经典等形式，讲好章丘故事，展现章丘优秀历史文化，提升全民文化素养，全面打造“清照故里文化创城”品牌，让传统文化中的正能量与创建文明城市、与弘扬社会主义核心价值观结合起来，为建设产业发达、环境优

美、人民幸福的济南东部新区营造好氛围、汇聚正能量。

除此之外，章丘区还举办了“向党旗致敬、为创城喝彩”绣源河演唱会、“文明同心创建同行”系列文化活动，“讲章丘故事创文明城市”百姓宣讲活动，“徒步健走助力创城”文体活动，“对弈章丘为文明添彩”全国围棋甲联赛、“弘扬爱国教育、推动文明创城”活动、“文明进社区和谐邻里节”大型电视互动活动……活动亮“嗓”亮出了文明和谐主旋律。

“每一个活动都十分精彩，几乎每个周末，我们都到文化广场参加活动。不仅培养了人才，更促进了章丘和谐，助推了社会文明。”说起文化创城，章丘市民群众毫不吝啬赞誉之词。如今，文明既融入了城市“肌理”，更融入了百姓生活，全社会正形成一股见贤思齐、崇德向善的蓬勃力量。

创城文化 汇融文明主流

“创城不是一阵风，也不是为了一个牌子。只有把创城中的文明行为养成习惯、形成文化，以文化引领提升境界、涵养正气，才是创城的重中之重。”章丘区长韩伟表示。

如今，“文化创城”正汇成一股“创城文化”的滚滚洪流，似雨露，温润着章丘，净化着章丘。章丘义工协会，这支人数最多、活动最全、影响力最大的民间组织，让爱心传递到各行各业，把文明渗透到角角落落，以平凡感动社会，以善举绽放芳华，成就了章丘的“文明名片”。今年，该协会已组织志愿服务活动30多次，参与人员1000多人次，志愿服务时间达3000小时以上。

章丘区普集街道西山村85岁的宋善教老人义务清扫村里大街小巷长达30年之久。宋善教老人说，“咱章丘不是在创建文明城市吗，这文明城市也包括俺西山村吧。只要我还能干，我就要继续干下去，干到不能动弹了就算结束，也算是为文明城市做点事情吧。等到不能走了，动不了了，也就干不动了。”

在章丘，像宋善教老人一样的章丘人无处不在。从以“绣花功夫”精心描绘创城画卷的女环卫所长王静，到“最美城管”姜彩莲；从绣源河畔发明白纸、传递文明的小女孩，到75岁创城“热心肠”刘成海一家的文明范儿……创城文化引领下，一幕幕温暖感人的文明画面正在生动上演。

心中若是有文明，和谐画卷在心间。如今，文化创城已渗透到章丘的每一个角落，创城文化亦感染着章丘的每一位市民，文明在章丘人身上正内化于心、外化于行，市民群众也像爱护自己的眼睛一样，爱护着这座城市，共享着城市文明。